



HRADECKÝ ZPRAVODAJ

OBČASNÍK OBCE HRADEC NAD SVITAVOU

březen - duben 2021

č. 2/2021

vychází dne 7. 5. 2021

Z OBECNÍHO ÚŘADU

Stočné

Cenotvorba se stanovuje z podmínek Státního fondu životního prostředí, tzv. Finanční analýzy. Dalším závazkem vůči poskytovateli dotace, který vyplývá z Rozhodnutí o poskytnutí dotace, je vytváření předepsané výše čistých příjmů, určených na obnovu kanalizace – Finanční udržitelnost projektu.

V závislosti na uvedené vyplývá, že dle finanční analýzy projektu je nutno při sestavování kalkulace pro stočné na rok 2021 dodržet vypočítanou běžnou cenu stočného 44,37 Kč bez DPH. Dle analýzy se lze od této hodnoty odchýlovat $\pm 10\%$.

Na rok 2021 je rozpětí poplatku ve výši 39,93 – 48,81 Kč/m³ bez DPH. V kalkulaci pro stočné na rok 2021 jsou všechny nutné náklady na provoz kanalizace a zastupitelstvem obce byla schválena cena 44,- Kč/m³ bez DPH, tedy **48,40 Kč/m³** s DPH.

Poplatky za odpady

Místní poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálního odpadu pro rok 2021 činí **700,- Kč/občana**.

Poplatek je splatný **do konce června 2021**, úhrada může být provedena v úřední dny hotově v pokladně OÚ nebo převodem na účet **č. 1283338339/0800, VS 999** + číslo popisné. Od poplatku je osvobozeno třetí a každé další dítě žijící ve společné domácnosti, které v kalendářním roce platby dosáhlo nejvýše 14 let věku.

Poplatek za psa

Poplatek za psa činí **100,- Kč za prvního a 200 Kč za každého dalšího** a je splatný do konce května 2021. Úhrada stejná jako u poplatku za odpady!

UPŘEDNOSTŇUJEME PLATBU NA ÚČET!!!

Sběr nebezpečného a velkoobjemového odpadu

Proběhne **ve čtvrtek 20.5.2021 od 10:00 do 18:00 hod., v pátek 21.5.2021 od 7:00 do 13:00 hod.** Sběrné místo: střed obce (za Formankou). **Na jiná místa po obci není možné tento odpad ukládat!!!**

Děkujeme Vám, že tyto odpady neukládáte na jiných místech obce a tím obec udržujete v čistotě a chráníte i naši přírodu.

Nebezpečné odpady - jsou odpady, které mají nebezpečné vlastnosti a nesmí se vyhazovat do popelnice, např. monočlánky, upotřebené oleje, olejové filtry, nemrznoucí a brzdové kapaliny, barvy, lepidla, ředidla, spotřební chemie z domácnosti, znečištěný textil, železné a plastové obaly znečištěné škodlivinami, ledničky, mrazničky, televizory, zářivky, akumulátory (včetně elektrolytu). Veškeré zařízení musí být kompletní, např. lednice včetně kompresoru. Pneumatiky, lepenka nejsou předmětem nebezpečného odpadu, **NEBEROU SE!!!**

Důležité kontakty

Ambulance všeobecného praktického lékaře pro dospělé:
MUDr. Petr Patočka tel: 731190179 email: zshradec@seznam.cz

Preventivní a léčebná péče pro děti a dorost do 19 let:
MUDr. Drahomíra Kobelková tel: 737 924 080

Provoz ordinace zubního lékaře:
MUDr. Milena Kincová tel: 461 548 230
email: milenakincova@seznam.cz

Pošta Hradec nad Svitavou:
Dagmar Dvořáčková tel: 954 256 901

Léta s letáky končí

Upozornění na odstávky elektřiny už jen elektronicky.

Registrujte se a informace o plánovaných odstávkách budete dostávat e-mailem a SMS.

NECHTE SE INFORMOVAT O ODSTÁVKÁCH ELEKTŘINY E-MAILEM NEBO SMS

Je to snadné.

Krok 1

Zaregistrujte se na webové stránce:

www.cezdistribuce.cz/sluzba



Krok 2

Vyplňte:

- EAN kód (18místný číselný kód najdete na výúčtování za elektřinu)
- Datum narození zákazníka / IČO
- E-mail pro potvrzení nastavení služby

VÝUČTOVÁNÍ ZA ELEKTŘINU
Kód: 11111111111111111111

ZÁKAZNÍK:
Jméno:
Adresa:
Telefon:
E-mail:
IČO:
Datum narození:
EAN kód:
Příplatek:
Příplatek vám zašleme na účet 11111111111111111111

Krok 3

Registrovat můžete až 3 e-maily a 1 telefonní číslo pro SMS. Informace o odstávkách tak mohou chodit nejen Vám, ale i ostatním členům rodiny nebo například nájemníkům.

A máte **HOTOVO!**

O plánovaných odstávkách elektřiny budete informováni zdarma, minimálně 15 dnů předem e-mailem a SMS.

www.cezdistribuce.cz/sluzba

Zprávy ze školy

Situace ve vzdělávání v celé ČR je stále složitá. V době, kdy píšu tento článek, mohou navštěvovat školu pouze žáci prvního stupně a to v rotacích, třídy se střídají po týdnech. Žáci, kteří zůstávají doma, pokračují ve výuce distančním způsobem. Mateřská škola je zpřístupněna pouze předškolákům.

Znovuotevření škol bylo podmíněno velmi přísnými podmínkami. Jedním z opatření je testování žáků. V naší škole jsme se snažili testování zajistit tak, aby probíhalo co nejvíce bez zbytečných obav a problémů. Rodiče z MŠ jsou vždy přítomni při testování svých dětí, v ZŠ si testy provádějí žáci sami. A pokud jsou dobře namotivováni, pak to může být i zábavné:

Testování prvňáčků

Naši „prvňáčci“ nastoupili opět do školy v pondělí 19. dubna. Přestože je čekalo testování, moc se do školy těšili, neboť je paní učitelka Plašilová celý předešlý týden v distanční výuce motivovala hrou „Šťouraná“. Každý malý školáček je zvědavý, tak toho jednoduše využila. Dva veselí medvídci s ní přišli do školy, aby dětem vysvětlili, že se není čeho obávat a předvedli jim, jak se správně testovat. Zkušenosti získali už o týden dříve v medvědí školce.

Děti se ve hře s medvídky samy otestovaly. Všichni prvňáčci byli nejen šikovní, ale především negativní, takže nic nebránilo vrátit se k běžné výuce, na kterou jsme se všichni těšili.

Mgr. Alena Plašilová



Pokud probíhá vzdělávání obvyklým způsobem, jsme v naší škole zvyklí prokládat výuku různými aktivitami, jako jsou přednášky, besedy, exkurze a soutěže, které nejen zpestřují výuku, ale doplňují a rozšiřují znalosti žáků. V distanční výuce nám toto chybí. Proto jsme využili nabídku Univerzity Palackého v Olomouci a zúčastnili se online semináře.

Mikroskopovací seminář

V dnešní nelehké online výukové době jsme popřemýšleli, jak zpestřit žákům výuku a domluvili jsme pro ně online **Mikroskopovací seminář** – malý výlet do mikrosvěta.

Ve středu 21. dubna se tedy žáci druhého stupně zúčastnili živého streamu od **laserového konfokálního skenovacího mikroskopu** a vedlejšího **digitálního mikroskopu**.

Žáci se nejprve dozvěděli základní a obecné informace o mikroskopech. Seznámili se s tím, že mikroskopy mohou být různé a také různě drahé, podle toho, co všechno umí. Samozřejmě nejatraktivnější bylo samotné pozorování, kdy mikroskopy vytvářejí i 3D obrázky. Žáci se tak mohli přenést do mikrosvěta a prohlédnout si třeba špičku špendlíku, která už nevypadala tak ostře, jak se jeví našemu oku. Prohlédli si diamantový hrot, ten byl naopak hodně ostrý, zrnko máku, kmínu, které jsou pod mikroskopem najednou daleko členitější. Při mikroskopování se nezapomnělo ani na živou přírodu. Žáci mohli pozorovat na příklad škvora, mola, dokonce i utíkající mšici a další. Mohli si i sami vybrat, co by chtěli pod mikroskopy vidět, a tak také pozorovali ještě např. chlupy, vlasy, listy...

Poděkování patří panu Janu Tomáščíkovi a Vlastovi Jílkovi, kteří zastupují popularizátory vědy UP Crowd z Univerzity Palackého v Olomouci, za zprostředkování vítaného zpestření výuky.

Mgr. Jarmila Andrllová

Zápis do 1. třídy

Zápis do první třídy, podobně jako v uplynulém školním roce, probíhal bez účasti dětí a rodičů. V tomto roce jsme uspořádali online Zápis nanečisto, kterého se mohli rodiče s dětmi zúčastnit zcela dobrovolně. Třídní učitelka Ing. Marcela Rusková se online setkala se 13 předškoláky, děti byly šikovné a toto netradiční setkání zvládly velice dobře.

K základnímu vzdělávání do naší školy se přihlásilo celkem 24 dětí. Do první třídy pak nastoupí 21 dětí, třem dětem bude vyřízen odklad povinné školní docházky. Na nejmenší žáky školy se moc těšíme a pevně věříme, že školní docházku už budou moci prožívat ve školním prostředí bez veškerých omezení.

Investiční akce ve škole

Již v uplynulých Zpravodajích jsme informovali o velkých investičních akcích ve škole. V jakém stádiu jsou tedy nyní? Naplánované projekty (oprava toalet, zbudování přírodovědné učebny a výtahu) pomalu spějí ke svému ukončení. V této části nechci dlouze popisovat jednotlivé akce, nejvýmluvnější jsou určitě následující obrázky:

oprava žákovských toalet



zbudování nové přírodovědné učebny



výstavba výtahu



A na závěr – co nás čeká z „velkých“ akcí v nejbližším období? Ve spolupráci s obcí plánujeme opravu chodeb ve škole a školce, zbudování nového zázemí pro školní družinu.

Mgr. Eliška Hartmanová

Zprávy ze školky - Jak jsme slavili Den Země

U nás ve školce Den Země slavíme každým rokem. Jeho smyslem je připomenout si, že je důležité chránit naši přírodu. V souvislosti jsme si říkali, co znamená modrá planeta, jak jí pomáhat a naopak co jí ubližuje.

Děti se tak v průběhu celého týdne dozvěděly spoustu nových a zajímavých informací. Povídali jsme si s dětmi o tom, proč musíme Zemi chránit a pečovat o ní a co se stane, když nebudeme k ní ohleduplní. Ze tříděného odpadu jsme vyrobili moc krásné výrobky a v závěru týdne jsme uklidili areál celé školy od odpadků. Děti to braly velice zodpovědně a pečlivě.



Poděkování rodičům

Všem rodičům děkujeme za trpělivost, výbornou spolupráci a zpětnou vazbu při distanční výuce v době uzavření mateřské školy.

A samozřejmě poděkování patří všem, kteří jsou dětem oporou při testování před vstupem do MŠ. Děti to zvládají na jedničku, jsou moc statečné a šikovné.

Za mateřskou školu Petra Bačovská

PODNIKÁTE, či PLÁNUJETE PODNIKAT? Nabízíme pomocnou ruku

Proč se s námi seznámit, když ZAČÍNÁTE PODNIKAT, či JSTE ÚSPĚŠNÝ PODNIKATEL a chcete něco jen „doladit“?

- Jsme organizace Pardubický podnikatelský inkubátor, z.s., zkráceně P-PINK, sídlíme v Pardubicích. Pomáháme podnikatelům v kterékoli fázi jejich podnikání a těm, kteří plánují podnikání zahájit, včetně studentů.
- Vzděláváme podnikatele a zájemce o podnikání (nyní online) a máme odborné poradce i pro protřelé podnikatelské matadory.
- Nabízíme i další služby jako například sdílené kanceláře, konferenční místnosti, virtuální sídlo firmy atd. Většinu aktivit P-PINK hradí Pardubický kraj a město Pardubice.

• Sledujte nás na:



www.p-pink.cz



@PPINKCZ

P-PINK
PARDUBICKÝ PODNIKATELSKÝ INKUBÁTOR

Hornohřebečský kroj

Němečtí obyvatelé na Hřebečsku vytvořili za několik staletí svébytnou lidovou kulturu, která však odsunem německého obyvatelstva po roce 1945 zanikla. Dnes její zbytky udržují ještě potomci zdejšího německého obyvatelstva v krajských spolcích v Německu. Výrazným projevem této kultury byl i lidový hřebečský kroj. Na Svitavsku obyvatelé nosili hornohřebečský kroj, který se odlišoval od krojů z jiných částí Hřebečska.

Ženský lidový kroj navazoval na tradiční formy odívání, které se zde nosily po roce 1800. Základem svátečního ženského kroje byla zelená vlněná sukně s oranžovočerveným lemem, která sahala do poloviny lýtek. Košile byla z bílého lněného plátna. Nabírané rukávy, krejzlový límec a ramenní klín se zdobil zlatožlutou výšivkou. Zvláštnost hornohřebečského živůtku spočívala v ručně vyšíváném vsazeném středovém klínu (puntu, trnu) a po stranách vsazených silně naškrobených zelených sametových pásech. Přes živůtek se oblékal krátký kabátek (špenzr) z tmavomodrého či zeleného sukna s hedvábnou podšívkou, který se nezapínal. V zimě nosily ženy krátký ovčí kožich, za chladného počasí černý nebo světlý přehoz s trásněmi, který se za deště či sněžení také přehazoval přes hlavu. Součástí kroje byla i zástěra se širokým pasem s květinovým vzorem, která byla nažehlena do bohatě plisovaných záhybů. Mladší ženy nosily oranžovočervené punčochy, starší ženy punčochy modré. Ke kroji se nosily nízké černé boty s hedvábnou stuhou a kovovou, většinou mosaznou ozdobnou přezkou. Ta byla osazena červeným nebo zeleným kamenem. K základnímu svátečnímu oblečení patřil i bílý šáteček, který nosila žena spolu s modlitební knížkou v podpaží do kostela.

Mužský lidový kroj byl poměrně střídmý. Muži nosili krátký kabát, ušitý z hnědého či tmavého sukna. Byl ozdoben stříbrnými či mosaznými knoflíky. Pod ním se nosila bílá bavlněná košile a pestrá květovaná kravata. Ke kroji patřily i vesty červené, modré či tmavozelené barvy ozdobené opět stříbrnými či mosaznými knoflíky. Kalhoty bývaly tmavé barvy jako kabát. Ty byly pod koleny sešněrovány zelenou či červenou

stužkou. Nosily se i kalhoty ze žluté jelenicové nebo kozinkové kůže, které byly po stranách ozdobeny ještě střapcem. Ve všední den se oblékaly černé kožené kalhoty. Tyto kalhoty se kupovaly na jarmarku a ne každému přesně padly. K svátečním kalhotám patřily vlněné bílé podkolenky. Starší muži nosili podkolenky modré nebo šedé. Ty byly ručně pletené s ozdobnými vzory. Nejcennějším prvkem oděvu byl opasek, zdobený kovovými přezkami. Častou technikou zdobení opasků bylo vyšívání pavím brkem. Na hlavě muži nosili černý klobouk z hrubého filcu, který byl původně třírohý, s širokou krepou a dvouřadou černou stuhou. V zimě muži nosili zelené sametové čepičky olemované kožešinou z vydry - tzv. vydrovky. Existovaly i další pokrývky hlavy. Na vesnice postupně pronikala i městská móda. Byly to například klobouky cylindrovitého tvaru, ozdobené červenými či modrými stuhami.

Informace z Městského muzea v Lanškrouně (Borkovcová, Kuncová, 2001)

Mojmír Fadrný



Dívka v hřebečském kroji



Hřebečská svatba na svitavsku



Hřebečský kroj z Lačnova

Jak nakládat s domovním odpadem v době ohrožení koronavirem?



EKO KOM
AUTORIZOVANÁ OBALOVÁ SPOLEČNOST

Minimum zodpovědného přístupu k odpadům v době nouzového stavu v ČR:

- Dbejme na maximální míru ochrany a osobní hygienu při nakládání s odpady.
- Chráníme svého popeláře – myslíme na pracovníky odpadových firem a neodkládáme své odpady mimo kontejnery a popelnice, aby s nimi popeláři nemuseli přijít do přímého kontaktu.



Pokud NEJSME v karanténě - nakládáme se svými odpady jako doposud a třídíme, jak jsme zvyklí. ALE soustředíme se více na zmenšení objemu – maximálně sešlapávejme a mačkejme odpad tak, aby kapacita kontejnerů vydržela co nejdéle. Směsný odpad nadále ukládáme do černých kontejnerů.



Pokud JSME v karanténě – po tuto dobu netřídíme odpady = neukládáme je do barevných kontejnerů. Veškerý odpad odkládáme do pevného plastového pytle, případně dvou slabších pytlů. Po naplnění (nejpozději však do 24 hodin) pytel pevně zavažeme a na povrchu ošetříme dezinfekčním prostředkem. Poté jej můžeme odložit do popelnic a kontejnerů na směsný odpad.

- Použití roušky, rukavice a kapesníčky ukládáme do plastového pytlíku a zavázané jej vhazujeme do popelnic a kontejnerů na směsný odpad. V ŽÁDNÉM PŘÍPADĚ je nedáváme do barevných kontejnerů (papír, plast, textil). Chráníme tak společně pracovníky třídících linek, kterým by jinak hrozilo riziko nákazy.

SNAŽME SE MINIMALIZOVAT CELKOVÝ OBJEM A MNOŽSTVÍ ODPADŮ:

- ODLOŽME NA POZDĚJŠÍ DOBU JARNÍ ÚKLIDY DOMŮ A ZAHRAD, OMEZME ODPAD Z ÚKLIDU DOMŮ A BYTŮ, PROBÍRKY ŠATNÍKŮ apod. = snížíme množství odpadů, které není v současné době nutné produkovat,
- neplytváme potravinami,
- zmenšujeme objem veškerých odpadů, které vyhazujeme.

COVID-19

KULTURA

Pro účastníky muzikálu Kleopatra - informujeme, že termín muzikálu se přesouvá na říjen 2021. Aktuální informace můžete sledovat zde: <http://www.muzikalyprovsechny.cz/>

Hrají:
Dan Hůlka
Jan Kopečný
Kamila Nývltová
Alžběta Bartošová
Radka Fišarová
a další....

MUZIKÁL
KLEOPATRA

Zoner BOBYHALL

PŘEDPRODEJ VSTUPENEK ONLINE www.ticketportal.cz a www.muzikalyprovsechny.cz

Vydává Obec Hradec nad Svitavou, 569 01 Hradec nad Svitavou 230
tel.: 461 548 156, e-mail: obec@hradecnadsvitavou.cz, www.hradecnadsvitavou.cz
Povoleno Ministerstvem kultury ČR, reg. č. MK ČR E 14325. Náklad 700 výtisků.
Domácnostem bezplatně. Neprošlo redakční jazykovou úpravou.
Příspěvky vyjadřují názory dopisovatelů a nemusí být vždy totožné s názory redakce

Za redakční radu: Veronika Vařejková

Příspěvky zasílejte do 20. dne každého sudého měsíce na e-mail: veronikavykydalova@seznam.cz

Tisk: Svitavská tiskárna s.r.o.